

立足湖南 辐射全国 面向全球

# 2025年“金种子杯”大学生创业大赛启幕

本报讯(通讯员 雷海燕)3月12日下午,2025年“金种子杯”大学生创业大赛新闻发布会在长沙举行。省委教育工委委员、省教育厅副厅长兰勇发布新闻并答记者问。

兰勇指出,举办“金种子杯”大学生创业大赛,旨在吸引全国乃至全世界大学生来湖南参赛或创业,让湖南成为更多创业“金种子”生根发芽、茁壮成长的肥沃土壤,全力打造具有全球影响力的“低成本创业、高品质生活”青年创业湖南IP。

本次大赛由湖南省人民政府主办,省教育厅携手省科技厅、省人社厅、团省委等20余家省直单

位共同承办,中南大学、湖南钢铁集团等单位协办。大赛以“青春·湘·聚·竞创未来”为主题,实行“1+N”(主体赛事+同期活动)赛事体系,即日起面向全国乃至全世界大学生开始报名,4月下旬进行网络评审,5月中旬进行决赛。

大赛立足湖南、辐射全国、面向全球,参赛对象为国内外全日制普通高校(含技工院校)的在校生和近三年的毕业生,参赛团队成员不受地域、户籍、国籍限制,鼓励跨学科、跨地域、跨院校组队。共设置传统产业赛道、优势产业赛道、新兴产业赛道、未来产业赛道4个赛道。4个

赛道分别评选出金奖4个、银奖8个、铜奖12个、优胜奖16个。获奖项目将叠加享受资金支持(包含奖金、基金投资以及园区配套资金);落地湖南的企业可享受《湖南省大力支持大学生创业若干政策措施》等文件规定的专项扶持政策,并纳入湖南省大学生创业基金重点孵化库。

省教育厅还专门制定《支持大学生创业若干措施》,针对高校、教师、学生推出一系列激励举措,用政策红利充分激发创业活力。

对高校,主要是做到“三纳入、一公布”:将高校创业工作情况及成效纳入领导班子年度考核、纳入

党委书记党建述职、纳入生均经费安排因素,省教育厅每季度公布全省高校大学生创业工作主要指标。

对教师,主要是做到“两直接、三优先”:指导大学生创业有成效(成功创办企业或在“金种子杯”大学生创业大赛获奖)的教师可直接申报教学成果奖、直接立项省级教改项目,并在人才项目评比、职称评定、研究生指标安排等方面优先。

对学生,主要是做到“六可以”:大学生创业经历及成果可以折算学分、可以替代毕业论文(毕业设计)、创业大学生可以休学创业、可以灵活转专业、可以评优评先、可以优先保研。

**湖南启动红色资源实践育人大思政课项目“芳草计划”**本报讯(记者 曾奎凡 通讯员 穆晶)为深入贯彻落实习近平总书记考察湖南重要指示、关于思政课建设的重要论述精神,充分发挥湖南红色资源优势,持续推进思政课改革创新,3月18日上午,湖南红色资源实践育人大思政课项目“芳草计划”启动仪式暨全省学校思政课建设座谈会在湖南第一师范学院城南校区举行。

“芳草计划”是由中共湖南省委教育工委、湖南省教育厅打造的红色资源实践育人大思政课项目,依托湖南“十步之内,必有芳草”的红色资源优势,推动红色文化与科技、红色文化与实践育人深度融合,通过绘制红色研学数字地图、规划红色研学精品线路、开发“芳草计划”小程序、构建红色教育“协同场”,推动形成线上线下互通、校内外联动、教学研学一体的思政教育新范式,打造“湖湘红”沉浸式基地矩阵,进一步优化红色叙事的质量和体验,推动红色精神入脑入心见行动。

在全省学校思政课建设座谈会上,与会人员重温了习近平总书记考察湖南第一师范学院重要指示精神,大中小学师生代表围绕主题作交流发言。

目前“芳草计划”共打造伟人成长成才、重温长征精神、革命星火燎原、新时代红色地标、重走青年毛泽东游学路、智造湖南等六大主题研学线路,小程序已收纳首批50个红色研学基地的推介视频、场馆思政课和手绘地图。



## 2025年“我的韶山行”红色研学启动

3月14日,来自岳阳的4000名中学生在韶山毛泽东广场集中宣誓,拉开了2025年“我的韶山行”湖南省中小学生红色研学帷幕。据介绍,2025年“我的韶山行”红色研学将扩大研学规模,年接待人数突破60万;常态化开行红色研学专列,打造“移动思政课堂”;进一步完善研学标准,提升研学质效。

来源:新湖南客户端

## 教育部部署实施“双千”计划 提升高校学生就业能力

专业技能训练类、人工智能应用类、实习实践类。

教育部有关负责人指出,将在国家高等教育智慧教育平台、国家职业教育智慧教育平台、国家大学生就业服务平台分别开设专区,年内分批发布1000个“微专业”和1000个职业培训课程,建设一批大学生职业培训中心。同时,鼓励企业、社会组织、培训机构等自主开发培训资源,深化校企对接合作。

来源:《工人日报》

## 教育部发文要求公费师范毕业生履约任教

月31日,师范生管理信息系统将当年9月升入毕业年级的部属师范大学公费师范生信息集中推送至全国教师管理信息系统,并实时更新,作为各地履约管理工作的基础数据。

该通知明确,省级教育行政部门要加强与培养院校、相关职能部门的协调配合,确保部属师范大学公费师范生履约任教编制与岗位。鼓励各地切实制定教师引进的激励措施,完善待遇保障。各地要将部属师范大学公费师范生的专业发展纳入各级培训计划重点支持,鼓励部属师范大学公费师范生持续提升教书育人能力,长期从教、终身从教。

来源:中国青年报客户端

定等按照《实施办法》执行。已签订《师范生公费教育协议》的师范生,按原协议约定接受公费教育,并承担履约任教责任。

该通知要求,培养学校和省级教育行政部门每年3月起,要面向尚未确定任教岗位的应届部属师范大学公费师范毕业生强化就业指导与服务,一人一策制定方案,推动履约任教。毕业于当年6月底仍未签约的部属师范大学公费师范毕业生,其档案、户口等迁转至生源所在地省级教育行政部门,由生源所在地省级教育行政部门会同有关部门根据公费教育协议约定,统筹安排到中小学校任教,确保部属师范大学公费师范生离校前全部落实任教学校。每年7